

Byłeś świadkiem niezwykłego wydarzenia?  
Zrobiłeś ciekawe zdjęcie? [pisz: czytelnicy@expressy.pl](mailto:pisz.czytelnicy@expressy.pl)

Najciekawsze artykuły i zdjęcia  
umieścimy w naszym dwutygodniku!

Czwartek, 2 sierpnia 2012 r.  
Nr 16 (78) NAKŁAD 10 000 EGZ.

# express

powiatu kartuskiego

[www.pomorski.info](http://www.pomorski.info)

REKLAMA EPK/20/2011/A.V.

**TARTAK Laska**

łaty, konstrukcje dachowe, krawędziaki, impregnacja, suszenie drewna, indywidualne zamówienia

ul. Kartuska 30  
83-322 Steżyca  
tel. 58 684 33 52  
fax. 58 684 35 46  
kom. 608 584 520

ZAMÓW REKLAMĘ W EXPRESSACH  
Express Gdańsk Sopot tel. 604 414 540 | Express Gdyniński tel. 791 764 155 | Express Powiatu Lęborskiego tel. 533 903 900 | Express Powiatu Wejherowskiego tel. 791 980 155 | Express Powiatu Kartuskiego tel. 501 226 085 | Express Powiatu Puckiego tel. 533 903 900

NOWA INWESTYCJA BOLSZEWO "PARKOWA" PUCK REDA ul. Polna WEJHEROWO GNIEWINO REDA ul. Ogrodowa

**ZARABIAJĄC MIESIĘCZNIE 1900 zł MOŻESZ KUPIĆ 2-POKOJOWE MIESZKANIE rata od 400 zł**

84-200 Wejherowo, ul. Św. Jana 7a • 58 778 24 00 • [biuro@orlex.pl](mailto:biuro@orlex.pl) • [www.orlex.pl](http://www.orlex.pl)

RODZINA NA SWOIM DOPŁATA DLA SWOICH! ostatni 2012 ROK

## Co z tą tabaką?

**TRADYCJA** | Tabaka ponownie budzi kontrowersje. Po jednej stronie stoją Kaszubi, dla których jest ona nieodłącznym elementem kultury. Po drugiej – Unia Europejska oraz Polskie Towarzystwo Programów Zdrowotnych.

**Rafał Korbut**  
[r.korbut@expressy.pl](mailto:r.korbut@expressy.pl)

Kolejny już raz Polskie Towarzystwo Programów Zdrowotnych zawiadomiło policję o możliwości popełnienia przestępstwa podczas Mistrzostw w Zażywaniu Tabaki, które miały odbyć się w Chmielnie. Miały – ponieważ impreza z powodu burz i ulewnych deszczów została odwołana i odbędzie się dopiero pod koniec sierpnia. Przypomnijmy, że PTPZ już w ub. roku miało wątpliwości co do legalności imprezy, zarzucając, że propaguje ona używanie wyrobów tytoniowych. Jednym z argumentów przeciwko mistrzostwom było to, że na ten plenerowy festyn przychodzą całe rodziny z niepełnoletnimi dziećmi. Przedstawiciele PTPZ argumentowali również, że impreza łamie przepisy dotyczące reklamy wyrobów tytoniowych. W tym roku główne zastrzeżenia dotyczyły promocji firmy tytoniowej (partnera imprezy).

Więcej str. 3



Fot. Rafał Korbut

KOMENTUJ na stronie  
[www.GWE24.pl](http://www.GWE24.pl)

## Ogromne zniszczenia po burzach i ulewach



Fot. PSP Kartuszy

**ŻYWIÓŁ** | Ponad pół tys. strażaków zostało „postawionych na nogi” w niedzielne popołudnie i w nocy z niedzieli na poniedziałek. Powiat kartuski nawiedziły bowiem ogromne ulewy, które spowodowały zalania i podtopienia. Do akcji użyto ciężkich wozów, łodzi i specjalistycznego sprzętu. **Więcej str. 3**

## Imprezowe lato

**WAKACJE** | Wakacje już na półmetku. I choć pogoda nas nie rozpieszcza to chyba nikt nie narzeka na brak atrakcji. Na najbliższe kilka dni zaplanowano mnóstwo atrakcji – koncertów, spektakli i festynów. Warto więc ruszyć się z domu i sprzed komputera. **Więcej str. 5**

REKLAMA EPK/16/2012/A.V.

**BEZPŁATNA SZKOŁA !!!**

**„M@TRIX”** **BEZPŁATNIE !!!**  
Policealna Szkoła dla Dorosłych w Kartuzach

info@matrix.szkoła.pl, GG 4555510, ul.Klasztorna 4, tel/fax 58 352 60 72, 728 83 85 85

-Technik Administracji **Bezplatny Kurs Samoobrony** -Technik BHP  
-Technik Ekonomista dla wszystkich Stuchaczy Szkoły -Technik Rachunkowości  
-Technik Handlowiec **NIE WYMAGAMY MATURY !!!** -Technik Ochrony  
-Technik Informatyk [www.matrix.szkoła.pl](http://www.matrix.szkoła.pl) Fizycznej Osób i Mienia

**GAJA** **maszty flagi**

Bolszewo ul.Nadrzeczna 1  
tel. 58 679 81 00  
fax. 58 679 81 12

**Flagi**  
**Windery**  
**Maszty**  
**Banery**  
**Plakaty**

usługi: sprzedaż, wypożyczenia, serwis, dowóz, montaż, projekty, druk.

[www.gaja-maszty.com.pl](http://www.gaja-maszty.com.pl)  
[biuro@gaja-maszty.com.pl](mailto:biuro@gaja-maszty.com.pl)



# Żukowo na podium

**Rafał Korbut**  
r.korbut@expressy.pl

**SUKCES** | Pod koniec lipca w Lipuszu po raz drugi spotkały się orkiestry dęte z całego Pomorza, by zaprezentować swoje umiejętności i powalczyć o nagrody. Gminna Orkiestra Dęta GOK Żukowo, prowadzona przez kapelmistrza Pawła Grubę, ponownie znalazła się na podium.

Poziom Pomorskiego Festiwalu Orkiestr Dętych był bardzo wysoki, a tym samym komisja konkursowa miała niełatwe zadanie. Ostatecznie główną nagrodę otrzymała Harcerska Orkiestra Dęta z Tczewa, natomiast Gminna Orkiestra Dęta GOK Żukowo zajęła drugie miejsce i otrzy-

mała nagrodę w wysokości 1 tys. zł.

Festiwal organizowany przez władze samorządowe gminy Lipusz, Gminny Ośrodek Kultury Sportu i Rekreacji oraz Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Gminy Lipusz ma na celu stworzenie cyklicznych spotkań amatorskich orkiestr dętych z województwa pomorskiego. To doskonała okazja do wymiany doświadczeń, doskonalenia warsztatu artystów, a także integracji wielbicieli tego rodzaju muzyki.

Zespół powstał w sierpniu 2003 roku przy OSP w Chwaszczynie. Pierwszym kapelmistrzem tejże Orkiestry został Eugeniusz Raulin. Rok później patronat nad orkiestrą objął Urząd Gminy Żukowo i zmie-

niła ona nazwę na: „Gminna Orkiestra Dęta przy OSP Chwaszczynie”. W styczniu 2010 r. Rada Miejska w Żukowie powołała do życia Gminny Ośrodek Kultury, który przejął finansowanie orkiestry i zmieniła ona nazwę na „Gminna Orkiestra Dęta GOK Żukowo”. Repertuar wykonywany przez orkiestrę jest głównie aranżowany przez jej kapelmistrza, którym jest Paweł Gruba.

W październiku 2010 r. orkiestra zdobyła Gminną Nagrodę Artystyczną „Sucovia” w konkursie organizowanym przez Gminę Żukowo, zaś na początku 2011 roku Gminna Orkiestra Dęta GOK Żukowo nagrała swoją pierwszą płytę z coverami utworów rozrywkowych.



Gminna Orkiestra Dęta z Żukowa zajęła drugie miejsce na festiwalu w Lipuszu

## Biedronki atakują Pomorze!

**INWAZJA** | Pomorze atakują azjatyckie biedronki *Harmonia axyridis* zwane również arlekinem albo kanibalem. Biedronki te doskonale się aklimatyzują i niezwykle szybko rozmnażają.

Setki tysięcy biedronek pojawiło się w ostatnich dniach w okolicach gdańskiego portu, gdzie całe kolonie obsiadają falochrony i żerują na przyległych pasach zieleni i innej okolicznej roślinności. Podobnie jest w okolicach sopockiej plaży oraz hoteli Grand i Sheraton, gdzie tysiące biedronek obsiada roślinność. Setki rozdeptanych owadów zauważyć można na chodnikach.

Harmonia

*axyridis* pochodzi z Azji i znana jest z niepohamowanego apetytu. Jak się dowiedzieliśmy, to właśnie ze względu na ogromną żarłoczność sprowadzono ją przed laty do Kalifornii (USA). Miała tam rozwiązać problem panoszącej się mszycy. Po kilkunastu latach zadomowiła się w Stanach Zjednoczonych, a później w Europie.

Biedronka azjatycka to kanibal - zjada inne biedronki, w tym naszą siedmiokropkę. Jest szkodnikiem sadów i winnic, bo lekko uszkodzony owoc to dla niej zaproszenie do jedzenia. Zresztą potrafi ukąsić też człowieka, co oprócz bólu może oznaczać też reakcję

alergiczną, czyli na przykład zapalenie spojówek czy astmę. W Polsce pierwszy raz biedronka azjatycka została zauważona w 2006 roku w Poznaniu.

Według naukowców z PAN harmonia *axyridis* to gatunek bardzo groźny. Potrafi ugryźć człowieka aż do krwi, ale przede wszystkim zagraża naszym rodzimym biedronkom, a najbardziej „dwukropce”, którą może całkowicie wyprzeć ponieważ jest bardzo ekspansywnym owadem. Trudno jeszcze określić, w jaki sposób może zagrozić naszemu ekosystemowi. Wiadomo, że

powoduje straty gospodarcze w Ameryce Północnej, gdzie niszczy uprawy winorośli. Biedronki wpadają także do dojrzejącego wina, psując je.

Harmonia *axyridis* jest biedronką średniej wielkości, o bardzo zmiennym ubarwieniu pokryw - od żółtego, pomarańczowego, przez czerwone do czarnego. Jej ciało jest owalne, wypukłe, o długości 5-8 mm, zbliżone wielkością do biedronki siedmiokropki (*Coccinella septempunctata*). Liczba kropek od 0-23. (ANGO)



## Pomoc dla uczniów

**EDUKACJA** | Do 7 września można składać wnioski o przyznanie dofinansowania zakupu podręczników. Pomoc na „szkolne wyprawki” jest udzielana uczniom słabowidzącym, niesłyszącym, z upośledzeniem umysłowym w stopniu lekkim oraz uczniom z niepełnosprawnościami sprzężonymi, uczęszczającym do szkół podstawowych, gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych.

Dofinansowanie mogą otrzymać uczniowie pochodzący z rodzin, w których dochód nie przekracza ustalonego kryterium dochodowego na osobę w rodzinie (tj. aktualnie 351 złotych). W przypadku uczniów klas I szkoły podstawowej oraz uczniów klasy I ogólnokształcącej szkoły muzycznej

I stopnia pomocy udziela się uczniom, pochodzącym z rodzin, w których dochód na osobę nie przekracza 504 zł na osobę w rodzinie (w przypadku rodzin wychowujących niepełnosprawne dziecko 583 zł). Pomoc jest udzielana wniosek rodziców ucznia (prawnych opiekunów, rodziców zastępczych), a także nauczyciela, pracownika socjalnego lub innej osoby, za zgodą przedstawiciela ustawowego lub rodziców zastępczych. Wnioski składa się do dyrektora szkoły, do której uczeń będzie uczęszczał w najbliższym roku szkolnym, do 7 września. Do wniosku należy dołączyć zaświadczenie/a o wysokości dochodów. Wnioski są do pobrania w szkołach. (raf)

**GRUPA PREFABET S.A.**  
Producent Betonu komórkowego  
Oddział Reda

Oferujemy przyjazny i ekologiczny, a przede wszystkim doskonały materiał dla Twojej budowy

**Promocja**  
Od dnia 10.07.2012r. promocyjne ceny na bloczki odmiany „500” - lekkiej i cieplej

[www.grupa-prefabet.pl](http://www.grupa-prefabet.pl)





# Chcemy le so zażec...

**TRADYCJE** | Coraz częściej słyszy się o kontrowersjach związanych z tabaką. Pojawiła się informacja, jakoby Unia Europejska miała zdelegalizować tę tradycyjną i popularną na Kaszubach używkę. Zastrzeżenia do Mistrzostw w Zazywaniu Tabaki ma też PTPZ.

**Rafał Korbut**

r.korbut@expressy.pl

Zazywanie tabaki to jeden z najsłynniejszych kaszubskich zwyczajów. Szacuje się, że tę używkę stosuje ponad 100 tys. mieszkańców Pomorza. Dla Kaszubów to nie tylko zmieszany tytoń z dodatkami aromatycznymi, ale nieodłączny element kultury, kultywowany od wieków. Nic więc dziwnego, że jakkolwiek informacja o mających się pojawić ograniczeniach produkcji i sprzedaży tabaki (a nawet całkowitej delegalizacji tej używki) budzi ogromne sprzeciw. Niektórzy mówią wprost:

- Tabaka nielegalna?! Nie ma szans, to się nie uda - mówi pan Andrzej, mieszkaniec Kartuz i zagorzały zwolennik tabaki. - My, Kaszubi, nie pozwolimy na to. Tabakę wytwarzał mój dziad, potem ojciec, teraz ja. Niezależnie od tego, kto i jakie przepisy spróbuje wprowadzić, na Kaszubach tabaka była, jest i będzie.

Aby przekonać się, jak bardzo zakorzeniona w kaszubskiej tradycji jest tabaka,

wystarczy wybrać się na jakikolwiek festyn czy to w powiecie kartuskim, puckim, czy wejherowskim. Za każdym razem odwiedzający natkną się na ludowych twórców, sprzedających tabakiery z krowich rogów własnej produkcji oraz Kaszubów wytwarzających aromatyczny, tytoniowy proszek. W Szymbarku w Centrum Edukacji i Promocji Regionu znajduje się „Tabacznik”, czyli muzeum tabaki. A co roku w Chmielnie organizowane są Mistrzostwa w Zazywaniu Tabaki. I właśnie do tej imprezy zarówno w ubiegłym, jak i w tym roku, zastrzeżenia ma Polskie Towarzystwo Programów Zdrowotnych, którego przedstawiciele uważają, że podczas

mistrzostw łamane jest prawo (chodzi o promocję wyrobów tytoniowych oraz firm związanych z tą branżą). Dlatego PTPZ w tym roku ponownie zawiadomiło policję o możliwości popełnienia przestępstwa.

Tym razem jednak kontrolerzy nie sprawdzili, czy zawiadomienie PTPZ faktycznie jest słuszne. Dlaczego? Po prostu... nie zdążyli. W niedzielę niemal nad całym powiatem kartuskim przetoczyły się burze i ogromne ulewy. Organizatorzy zdecydowali więc o odwołaniu południowej części imprezy. Po rozpoczęciu imprezy Kaszubi zdążyli jedynie w kolorowym korowodzie przejść na gminny stadion, natomiast 10 gwędziarzy, którzy przygotowywali się do występów, na scenę już nie wyszło. Warto

dodać, że po ubiegłorocznej awanturze (wówczas PTPZ także złożyło zawiadomienie o możliwości popełnienia przestępstwa) organizatorzy zmienili nazwę imprezy na „Festiwal Kultury Kaszubskiej - X Mistrzostwa w Zazywaniu Tabaki w Chmielnie”.

Oliwy do ognia dolewa sprawa zakazu zazywania tabaki, jaki rzekomo ma wprowadzić Unia Europejska. Dyskusja na temat projektu unijnej dyrektywy, która może ograniczyć możliwość produkcji i zazywania produktów tytoniowych nie służących do palenia (czyli np. tabaki i tytoniu do żucia) trwa już od kilku tygodni. Ponieważ prace nad projektem dopiero trwają, nie wiadomo, jaki ostatecznie kształt przyjmie proponowana nowelizacja.

Kaszubi jednak zapowiadają, że nie poddadzą się i będą walczyć o to, aby tabaka nadal pozostała nieodłącznym elementem ich kultury i tradycji.



Fot. Andrzej J. Gofke

Fot. Andrzej J. Gofke

KOMENTUJ na stronie  
[www.GWE24.pl](http://www.GWE24.pl)

## Liczenie strat po ulewach

**ŻYWIÓŁ** | Zalane garaże, piwnice, nieprzejezdne drogi - to bilans gwałtownych burz i ulew, które w niedzielne popołudnie i w nocy z niedzieli na poniedziałek przeszły nad powiatem kartuskim. Straty jeszcze nie zostały oszacowane, ale już wiadomo, że są ogromne.

Strażacy ze wszystkich jednostek w powiecie mieli pełne ręce roboty. W ciągu zaledwie kilkunastu godzin odebrali... kilkadziesiąt zgłoszeń! W akcji wzięło udział ponad pół tys. ratowników zarówno zawodowych, jak i z jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych. - Najbardziej ucierpiała gm. Somonino, miasto Kar-



Fot. PSP Kartuzy



Fot. PSP Kartuzy

tuzy, Kiełpino, Brodnica Dolna, mniej Szymbark i gm. Przdokowo - wylicza st. bryg. Edmund Kwidziński, komendant Państwowej Straży Pożarnej w Kartuzach. - Zalane zostały drogi powiatowe i gminne. Niektóre z

nich zamieniły się w rwące rzeki. Płynąca woda naniosiła piach i żwir, co zablokowało przejazd. Na Złotej Górze zostało uwięzionych 5 samochodów po tym, jak woda podmyła drogę dojazdową. Powstała duża wy-

rwą o głębokości ok. 1,5 metra i szerokości 3 metrów, strażacy musieli więc zbudować prowizoryczny pojazd, aby te auta mogły wyjechać.

Ratownicy byli też wzywani do wypompowywania wody z

zalanych piwnic, garaży i posesji.

- Taką akcją przeprowadziliśmy m.in. w bloku przy ul. Jeziornej w Kartuzach, gdzie zalany został podziemny garaż - mówi Edmund Kwidziński. - Obecnie trudno jeszcze oszacować, jakie straty spowodowała ulewa, policzą to poszczególne gminy. W akcji ratowniczej wykorzystaliśmy specjalistyczny sprzęt, który przez ostatnie lata był sukcesywnie kupowany a teraz dzięki niemu mogliśmy szybko i skutecznie interweniować.

Oprócz dróg i posesji woda podtopiła również niedawno skoszone siano i zboże, niszcząc w ten sposób część zbiorów rolników. **Rafał Korbut**

KOMENTUJ na stronie  
[www.GWE24.pl](http://www.GWE24.pl)

**Radio Gdańsk**

**Mariusz Nowaczyński**  
**Ryszarda Wojciechowska**  
**Mieczysław Abramowicz**

czwartek

Godzina  
Komentatorów

codziennie  
9.00-10.00  
w Radiu Gdańsk

[radiogdansk.pl](http://radiogdansk.pl)

REKLAMA

**MAXMED** Orle, ul. Pomorska 49  
tel. kom. 784 430 715  
tel./fax 58 671 48 82

**AZBEST**  
usuwanie • transport • utylizacja  
[www.maxmed.pl](http://www.maxmed.pl)

REKLAMA

**LEGALNA AUTOKASACJA**  
[www.auto-kasacja-gdynia.pl](http://www.auto-kasacja-gdynia.pl)  
504 504 113

- ✓ płacimy gotówką
- ✓ wydajemy zaświadczenia
- ✓ auta w każdym stanie
- ✓ bezpłatny odbiór

**SPRAWDŹ OFERTĘ MASZYN HUSQVARNA**

**Husqvarna**

**JEDYNY AUTORYZOWANY DILER W KARTUZACH**

**FORTECH, ul. Węglowa 1**  
tel.: 58/ 681 00 11

**FORTECH**

**PROMOCJA!**

**890,-**  
z VAT

**sprzedaż serwis**

Kartuzy ul. Węglowa 1  
tel. 58/ 681 00 11  
[www.fortech.biz.pl](http://www.fortech.biz.pl)

**KÄRCHER**  
makes a difference

# Po festiwalu

Kolejny koncert XXX Kartuskiego Festiwalu Muzyki Organowej i Kameralnej już za nami. Artystami niedzielnej wieczoru 29 lipca byli: Małgorzata Klorek organistka ze Szczecina, Irena Czubek-Davidson harfistka z Krakowa oraz Lindsay Davidson grający na dudach ze Szkocji. Koncert poprowadziła Katarzyna Olszewska kierownik artystyczny festiwalu, która przybliżyła słuchaczom sylwetki wykonawców oraz kompozytorów, których utwory grane były podczas koncertu. Przytoczyła również historię koncertów festiwalowych.

Pierwsza część koncertu to muzyka organowa wykonana przez Małgorzatę Klorek organistkę prowadzącą ożywioną działalność koncertową w kraju i za granicą. Utwory w tej części koncertu były tak dobrane, aby przedstawić literaturę muzyczną od okresu baroku przez romantyzm po muzykę współczesną. Kompozycje twórców włoskich, francuskich i rosyjskich wykonane przez Małgorzatę Klorek zostały bardzo ciepło odebrane i długo oklaskiwane przez publiczność.

Druga część koncertu należała do duetu: harfa celtycka i dudy szkockie. Irena Czubek-Davidson to harfistka Filharmonii Krakowskiej, asystentka Akademii Muzycznej w Krakowie, koncertująca jako solistka i kameralistka w Polsce jak i za granicą. Lindsay Davidson jest pierwszą osobą na świecie w historii gry na dudach, która ukończyła studia muzyczne w tym kierunku. Koncertuje jako soli-



sta oraz współpracuje z wieloma orkiestrami i dyrygentami w różnych krajach Europy, Australii, USA i Wenezueli. Jednak najważniejszym elementem jego działalności jak sam przyznaje jest komponowanie utworów na dudy i tworzenie takiego repertuaru dla wykonawców, który znalazłby swoje miejsce w tradycji muzyki klasycznej. Przykładem tego był repertuar zagrany na koncercie przez duet: dudy szkockie i harfa celtycka. Słuchając tej przepięknej muzyki, patrząc

na tradycyjny ubiór szkocki wykonawców oraz słuchając opowieści o instrumentach i zwyczajach celtyckich wszyscy przenieśliśmy się w tym momencie w inny zaczarowany świat. Koncert zakończył się zasłużonymi owacjami, podziękowaniami dla artystów i wręczeniem bukietów kwiatów oraz zaproszeniem na kolejny koncert festiwalowy.



Burmistrz Kartuz Mirosława Lehman  
i Proboszcz Parafii p.w. WNMP w Kartuzach Piotr Krupiński

serdecznie zapraszają na

## XXX KARTUSKI FESTIWAL MUZYKI ORGANOWEJ I KAMERALNEJ

**8 lipca 2012r. (niedziela)**

**AGNIESZKA TOMASZEWSKA - sopran liryczny**

**Kwartet smyczkowy „SEMPRE SONORE”**

Przemysław Mazur – I skrzypce

Piotr Swat – II skrzypce

Michał Szczypiorski – altówka

Marcin Szczypiorski – wiolonczela

**29 lipca 2012r. (niedziela)**

**MAŁGORZATA KLOREK – organy**

**IRENA CZUBEK-DAVIDSON – harfa celtycka**

**LINDSAY DAVIDSON – dudy szkockie (Szkocja)**

**5 sierpnia 2012r. (niedziela)**

**EWA SAWOSZCZUK – organy**

**„The Gdansk Philharmonic Brass”**

Janusz Szadowiak – trąbka, flügelhorn, trąbka piccolo

Adam Stachowiak – trąbka, flügelhorn

Mirosław Merchel – waltornia

Tadeusz Kassak – puzon

**19 sierpnia 2012r. (niedziela)**

**WITOLD ZALEWSKI – organy**

(organista Królewskiej Katedry na Wawelu)

**TRIO Sopot**

Elżbieta Rosińska – akordeon

Małgorzata Skorupa – skrzypce

Anna Sawicka - wiolonczela

**Kolegiata w Kartuzach, ul. Klasztorna 5.**

**Początek koncertów: godz. 19:00. Wstęp bezpłatny.**

Kierownik artystyczny festiwalu: **Katarzyna Olszewska**

Realizacja koncertów: Wydział Kultury, Sportu i NGO Urzędu Miejskiego w Kartuzach

**Producent garaży blaszanych**  
Produkcujemy:  
-> Kioski  
-> Kontenery  
-> Wiaty, hale  
-> Garaże blaszane  
-> Bramy garażowe  
-> Garaże ocieplane  
Tanie Raty <<<  
>>> Transport Gratis <<<  
>>> Montaż Gratis <<<  
tel. 58-535-15-96  
tel. 601-193-777  
ZMPU Alcja 66-170 Nowo ul. Gdanska 26  
WWW.GARAZYKI.PL

**MADZIA**  
Piotr Fikus  
Nowość !!!  
Kat. B, B1 - Prawko od 16 lat  
CHWASZCZYNO, ul. Oliwska 150  
tel. 608 663 609

**MATERIAŁY BUDOWLANE**  
TEL. 510-147-428  
**SKUP ŻŁOMU I METALI KOLOROWYCH**  
TEL. 504-937-877  
Kobysowo ul. Przodkowska 24

**NAJNIŻSZE CENY OKIEN**  
ŻUKOWO  
ul. Gdańska 63  
tel. 58/685-95-92  
**STYL**  
www.stylsc.pl  
**BRAMY · OKNA · DRZWI**

**SKORMET ECO**  
**ZŁOM I SUROWCE WTÓRNE**  
Prowadzimy punkty skupu złomu, metali kolorowych i surowców wtórnych  
Punkty skupu złomu i metali kolorowych:  
Banino, ul. Lipowa 125 (baza GS), tel. kom. 503-526-152  
Żukowo, ul. 3 Maja 5 (baza GS), tel. 507 331 125  
**WASZE ODPADY TO NASZ PROBLEM**  
e-mail: skormeteco@wp.pl

**STACJA DEMONTAŻU POJAZDÓW**  
złomowanie pojazdów w celu ich wyrejestrowania  
**WE-MET**  
Kamienica Królewska  
- transport GRATIS  
- skup samochodów powypadkowych  
- sprzedaż części  
- skup złomu  
tel/fax 58 681 92 81  
tel. 0 606 24 70 80

**SUPERSTAL**  
Producent garaży blaszanych oraz bram garażowych  
**SUPERSTAL**  
TYPOWE I NA ZAMÓWIENIE  
TANIO I SZYBKO  
RATY  
52/520-44-97 oraz 667-561-233  
www.blaszaczki.pl

Podziel się informacją | aktualności@expressy.pl

# Co, gdzie, kiedy – czyli wakacyjne imprezy

**ZAPowiedzi** | Lato w pełni, wakacje na półmetku, ale niestety pogoda nas nie rozpieszcza. Piękna, słoneczna aura przeplata się z burzami i ulewami burzami. Ale to nie oznacza, że mamy się nudzić; wręcz przeciwnie – atrakcji i imprez nie brakuje.

Najbliższe dni obfitować będą w rozmaite festiwale, koncerty, festyny czy spektakle.

**Festiwal w Sulęcynie.** Od 2 do 4 sierpnia w kościele p.w.

Świętej Trójcy i restauracji Maraska odbywać się będzie X Międzynarodowy Festiwal Akordeonowy - Sulęczyńskie Spotkania Akordeonowe 2012. Impreza ma promować muzykę akordeonową oraz muzyków grających na tym instrumencie. 2 sierpnia (czwartek) o godz. 19.00 w restauracji Maraska w Sulęcynie wystąpi grupa Djangology. 3 sierpnia (piątek) o godz. 20.00 w amfiteatrze przy Gminnym

Ośrodku Kultury w Sulęcynie zagrają Viva Quartet i Kroke. 4 sierpnia (sobota) o godz. 20.00 w amfiteatrze przy GOK zaprezentują się Almost Jazz Group & Michał Kuczyński oraz Ludovic Beier. Dodatkową atrakcją festiwalu będzie wystawa akordeonów z kolekcji Pawła Nowaka, która liczy obecnie prawie 300 sztuk. Wstęp wolny.

**Ostrzyckie Lato 2012.** Dwudniowa impreza plenerowa,

która tradycyjnie już organizowana jest w pierwszy weekend sierpnia, odbędzie się w Ostrzykach. Organizatorzy zaplanowali liczne atrakcje. Na scenie zaprezentują się zespoły i artyści prezentujący różne rodzaje muzyki. Muzyka na żywo to nie wszystko – zorganizowane zostaną także: Turniej Piłki Plażowej oraz Regaty o Puchar Jeziora Ostrzyckiego. W sobotę 4 sierpnia impreza rozpocznie się o godz. 14.00,

w programie znajdzie się m.in. spektakl teatralny dla dzieci „Zaczarowany Koszyczek”, koncerty For Sale, Focus i Baciary, a na koniec zabawa z Dj-em. W niedzielę 5 sierpnia początek o godz. 14.00. W programie - spektakl teatralny dla dzieci „Ratujmy Las”, Diabelskie Granie (prezentacja największego burczybasu na świecie, wspólne muzykowanie na diabelskich skrzypcach), koncerty kapel oraz zespołów

Sweetgirls, Alibi i Bliza.

**Muzyka kameralna w Sierakowicach.** W niedzielę 5 sierpnia o godz. 19.00 rozpocznie się kolejny z cyklu koncertów, podczas których w zabytkowym, drewnianym kościele pw. św. Marcina w Sierakowicach można posłuchać muzyki kameralnej. Tym razem publiczność będzie mogła zapoznać się m.in. z utworami chóralnymi polskich kompozytorów.

**Rafał Korbut**

## Służebność drogi koniecznej

Jeżeli nieruchomości nie ma odpowiedniego dostępu do drogi publicznej, właściciel takiej nieruchomości może żądać od właścicieli nieruchomości sąsiednich ustanowienia za wynagrodzeniem służebności drogowej, której treść polegać będzie na możliwości korzystania przez tegoż właściciela z prawa przechodu i przejazdu przez nieruchomości jednego z sąsiadów (droga konieczna). Jeżeli nie dojdzie do dobrowolnego ustanowienia drogi koniecznej można ze stosownym wnioskiem wystąpić do Sądu.

Maciej B. odziedziczył w spadku kilkukhektarową nieruchomość rolną, na której postanowił wybudować dom. Niestety, jak się szybko okazało, na przeszkodzie planom inwestycyjno – budowlanym Macieja B. stanął brak prawnego uregulowania „situacji drogowej” przedmiotowej nieruchomości. Odziedziczona nieruchomość nie posiadała bowiem dostępu do drogi publicznej. W praktyce oznaczało to, iż dostanie się na nią musiało odbywać się przez działki sąsiadów, co nie zawsze spotykało się z ich przychylnością. Również uzyskanie stosownych zezwoleń budowlanych, bez prawem uregulowanej sytuacji drogi, okazało się faktycznie niemożliwe. Maciej B. udał się zatem do mojej Kancelarii po poradę jak zmienić zaistniałą sytuację. Istnieją dwa sposoby rozwiązania zaistniałej sytuacji. Po pierwsze istnieje

możliwość porozumienia się z sąsiadami i ustanowienie służebności drogi za ich zgodą i za wynagrodzeniem. Ustanowienie takiej służebności następuje wówczas w formie aktu notarialnego, a sama służebność wpisywana jest do księgi wieczystej. Gdyby zaś żaden z sąsiadów nie wyraził zgody na ustanowienie służebności, jedynym rozwiązaniem byłoby skierowanie sprawy do sądu i domaganie się ustanowienia służebności drogi koniecznej.

Ponieważ próby polubownego rozwiązania niniejszej sprawy nie przyniosły skutku, skierowałem do Sądu Rejonowego imieniu Macieja B. wniosek, w którym domagałem się ustanowienia służebności drogi koniecznej na rzecz należącej do Macieja B. nieruchomości. We wniosku wskazałem, przez który z sąsiednich gruntów należałoby przeprowadzić niniejszą służebność, tak by w jak najlepszym stopniu uwzględniła potrzeby nieruchomości mojego klienta, a jednocześnie w jak najmniejszym stopniu obciążała nieruchomość jednego z sąsiadów.

Po kilkumiesięcznym postępowaniu Sąd w pełni przychylił się do wniosku i za odpowiednim wynagrodzeniem ustanowił na rzecz nieruchomości Macieja B. służebność drogi koniecznej przez działkę jego sąsiada, dzięki czemu zapewnił Maciejowi B. swobodny i niczym nieograniczony dostęp do drogi publicznej.

**Adwokat  
Dariusz Budnik**

**KANCELARIA ADWOKACKA  
DARIUSZ BUDNIK**  
KARTUZY, UL. 3 MAJA 11/2  
TEL. 58-736-66-77  
www.adwokatbudnik.pl

## Miszewo najpiękniejszą wsią

**KONKURS** | Tegoroczny konkurs „Piękna Wieś” został rozstrzygnięty. W tym roku najpiękniejszą zagrodą znajduje się w Borkowie – to zagroda Elżbiety i Krzysztofa Goluńskich, zaś najpiękniejszą wieś to Miszewo.

Rozdanie nagród odbyło się w Urzędzie Gminy Żukowo. Laur pierwszeństwa odebrali państwo Elżbieta i Krzysztof Goluńscy z Borkowa. Zaraz po nich uplasowali się kolejni mistrzowie gospodarstwa

- Elżbieta i Józef Sakowiec oraz Teresa i Ludwik Secke z Chwaszczyna. Trzecie miejsce ex aequo zdobyli Elżbieta Richert z Sulmina, Teresa Okrój z Miszewa oraz Krystyna i Franciszek Młyńscy z Pępowa.

Za najpiękniejszą wieś zostało uznane Miszewo, którego sołtysiem jest Bogumiła Wandtke. Komisja przyznała ponadto 22 wyróżnienia. Wszyscy uczestnicy konkursu otrzymali nagrody - sadzonki kwiatów. (raf)

INTERNET

# Testuj przez 7 dni!

## LTE Najszybszy mobilny internet na świecie



Modem Huawei  
E398 LTE  
już od **1zł**

Infolinia: 601 100 601  
Oplata za połączenie zgodnie z cennikiem operatora

Przyjdź i sprawdź!



**Kartuzy**

ul. Dworcowa 5  
tel. 58 681 42 66

**Sierakowice**

ul. Słupska 2  
tel. 58 684 77 88

**Żukowo**

ul. Gdańska 42  
tel. 58 681 77 43

## Podziel się informacją | redakcja@expressy.pl

## NIERUCHOMOŚCI

## SPRZEDAM

MIESZKANIE Wrzeszcz, Kościuszki, 3 pokoje, 67 m<sup>2</sup>, 2 piętro - balkon, niski czynsz, stonczne, tel. 604 889 280

DĘBKI, sprzedam działkę z domkiem, 800 m, ogrodzona, tel. 605 423 517

GARAŻ na Obłuzu, ul. Knyszyńska, tel. 601 163 000

SPRZEDAM działkę, 434 mkw, nad morzem w Karwińskich Błotach z prawem budowy, 700 m do pięknej plaży, cena 65 tys zł, tel. 531 434 387

SPRZEDAM działkę budowlaną w Gościcinie, przy ul. Wrzowskiej, 648 m, dz graniczy z lasem, jedyna wolna na nowym os, super dz cena 89 tys, tel. 512 523 344

SPRZEDAM działkę inwestycyjną w Sopocie 1290 m., możliwość budowy do 12,5 m wysokości, cena 2100 za metr, tel. 531 434 387

RUMIA Zagorze, działka budowlana pod lasem, uzbrojona, 1015 m<sup>2</sup>, tel. 790 014 100

MIESZKANIE 3 pok - 66.3 m<sup>2</sup>, 2p balkon, duża piwnica, niski czynsz, kamienica ocieplona, tel. 604 889 280

SPRZEDAM mieszkanie 2 pokojowe, kuchnia, łazienka, zabudowany balkon, 50 m<sup>2</sup>, 4 piętro w Rumi, tel. 530 999 181

DZIAŁKA rolna 18.800 m., z możliwością podziału na działki siedliskowe, okolice Lęborka, sprzedam pilnie, tel. 695 813 159

SPRZEDAM miejsce postojowe w hali garażowej, Gdynia Witomino, 26 tys zł, tel. 511 745 863

DZIAŁKĘ budowlaną 1181 m<sup>2</sup>, prąd, woda, sprzedam, Kąpino, gm. Wejherowo, tel. 781 186 895

SPRZEDAM działkę 434m<sup>2</sup> nad morzem w Karwińskich Błotach, z prawem budowy, 700 m do pięknej plaży, teren prosty, malowniczo położony, cena: 55 tys, tel. 516 260 766

DOM wolno stojący, w Wejherowie, budynek gospodarczy, działka 1202 m<sup>2</sup>, nadający się na działalność, pilnie sprzedam, tel. 501 549 579, 58 672 34 13

DZIAŁKĘ w Kartuzach, zabudowaną, zagospodarowaną, media, sprzedam, tel. 695 813 159

## KUPIĘ

KUPIĘ działkę na terenie ogródków działkowych, tel. 501 23 88 33

SKUP aut quadów motorów za gotówkę, całe, rozbite, wraki, angliki, całe Pomorze, tel. 722 140 886

## ZAMIENIĘ

ZAMIENIĘ dom w centrum Wejherowa na dwa małe mieszkania, tel. 692 408 093 dzwonić po 17.00

## DO WYNAJĘCIA

WYNAJMIĘ mieszkanie, 24 m<sup>2</sup>, pokój, kuchnia, łazienka, ogrzewanie, piec, w Wejherowie, tel. 696 795 878

HEL, samo centrum, mieszkanie 3pok, 1piętro, do 9 osób (opłata za 1dobę - cały rok na krótkie pobyty) tel. 604 915 138

WYNAJMIĘ halę murowaną z kanałem, pomieszc. socjalnym, z 3 bramami wjazdowymi, o pow. 250 mkw, Lębork, tel. 517 740 303

MIESZKANIE 3 pokojowe (43 m<sup>2</sup>), nieumeblowane, na dużej, Oksywie, 1000 PLN (+ opłaty ok. 450 PLN) tel. 504 248 030 (negocjacje?, kaucja zwrotna)

WYNAJMIĘ lokal w Kartuzach na ul. Zamkowej o powierzchni 70 m<sup>2</sup>, tel. 601 545 750

WEJH. -Nanice mieszk. 3 pokoje, 3p. winda, catkowicie urządzone, tel. 604 915 138

WYNAJMIĘ mieszkanie, 45,5 m, 2 pokoje, nowe budownictwo, maty Kack, 1500 zł + opłaty, tel. 511 745 863

## POSZUKUJĘ

## MOTORYZACJA

## SPRZEDAM

SKODA Felicia, 1996 r, benzyna - gaz 2700 zł, tel. 692 408 945

SEAT Alhambra 98,90 km, granat, wspomaganie, ABS, relingi, stan bdb, klima, alufelgi, z tyłu ciemne szyby, 9200, tel. 665 231 849

MATIZ Supa F50 2007, granatowy ze srebrnymi zderzakami, serwisowany w salonie, przebieg 39 tys., tel. 604 915 138

SPRZEDAM motocykl WFM, rok produkcji 1959, dla kolekcjonera, tel. 784 892 559

SPRZEDAM Opel Corsa; 1,2, 1996 r, po remoncie, stan bdb., czarny, 3900 zł, tel. 511 745 863

## KUPIĘ

ABSOLUTNIE każde auto kupię!!!! może być uszkodzone lub bez opłat, odbiór laweta, umowa i gotówka do ręki, tel. 668 193 771

SKUP aut złomowanie, kasacja wyrejestrowana, do wyrejestrowania, dojazd do klienta, Wejherowo, Gdańsk, tel. 506 562 510

SKUP opon używanych, letnich osobowych i dostawczych, Gdańsk, tel. 602 252 198

REKLAMA EG/10/01/2011/R.L.

SKUP AUT  
RÓŻNE

SZYBKO  
GOTÓWKA  
TRANSPORT  
HOLOWANIE  
tel. 507-741-990

## INNE

ABSOLUTNIE każde auto kupię!!!! może być uszkodzone lub bez opłat, odbiór laweta, umowa i gotówka do ręki, tel. 668 193 771

## EDUKACJA

REKLAMA EG/4/2011/L.G.  
KURSY ZAWODOWE  
SPRZĘT CIĘŻKI ZIEMNY  
I DROGOWY, SPAWANIE,  
WÓZKI WIDŁOWE  
58 520 18 00  
E-MAIL: OSWIATA-LINGWISTA@WP.PL

REKLAMA EG/4/2011/L.G.  
KURSY ZAWODOWE  
KOSMETYCZNE,  
MASAŻU I INNE  
58 300 58 58  
E-MAIL: OSWIATA-LINGWISTA@WP.PL

NAUCZYCIEL muzyki w Wejherowie, emeryt, udziela lekcji muzyki wyłącznie z nut, na gitarze i akordeonie. za niewielką opłatą, tel. 665 570 808

## SPRZĘT ELEKTR.

## KOMPUTERY

## TELEFONY

## INNE

TELEWIZOR Telestar, 32 cale, zespolony, ze stolikiem i z wbudowanym DVD, cena 350 zł, tel. 604 915 138

SPRZEDAM TV-LG, 21 cali kolorowy, srebrna obudowa, gierka wgrana wraz ze słuchawkami bezprzewodowymi, w b. dobrym stanie z papierami, Wejherowo, 200 zł, tel. 664 750 648

## PRACA

## DAM PRACĘ

OPIEKUNKI osób starszych - Niemcy, oferujemy legalną pracę, atrakcyjne zarobki, wyjazdy w sprawdzone miejsca, tel. 58 732 08 55

PRACA salon Plus GSM zatrudni sprzedawcę, CV na adres: C.H. Albatros, ul. Towarowa 27, Władysławowo

## SZUKAM PRACY

## USŁUGI

MALARZ malowanie wnętrzu domu, mieszkania, pokoi, usuwanie skutków zalań i wilgoci, tel. 601 935 878

POŻYCZKI prywatne pod zastaw nieruchomości, tel.510 908 900 www.pozyczki.com

REKLAMA EG/26/01/2011/B.H.  
POGOTOWIE www.erka24.pl FINANSOWE  
GOTÓWKA  
BEZ BIK - BEZ ZAŚWIADCZEŃ - BEZ PROBLEMU  
POGOTOWIE FINANSOWE  
erka  
WYSTARCZY ZADZWONIĆ  
504 44 66 88

## TOWARZYSKIE

GORAÇA kobietka blondyneczka lat 30, pozna wesolych milych panow, tel. 511 704 246

SZUKAM zdecydowane, ładne dziewczyny, otwarte na tematy tabu, ja chłopak 22 lata, Sopot, tel. 696 454 028

WDOWA lat 59 pozna pana w zblizonym

wieku na dobre i złe, zmotoryzowanego, kulturalnego, zadbanego z mieszkaniem, panom szukających przygód dziękuję, na sms nie odpowiadam, tel 881 237 164

POZNAM pana do lat 45 myślącego poważnie o życiu mile smsy, tel. 505 231 443

## ZWIERZĘTA

ODDAM w dobre ręce mieszańca psa Mieszaniec Wilczura+ 5 lat, tel. 504 939 016 lub 58 342 24 94

ZA ok. 3 tyg. będę miała do oddania szczeniaki (2 suczki i 6 pieszków) po matce w typie labradorki maści czarnej, tel. 601 621 907

## RÓŻNE

SPRZEDAM wózek, głęboki, tożeczko, nosidetko, cena przystępna, stan idealny, tel. 662 661 148

SPRZEDAM nową - suknię jedwabną z naturalnego jedwabiu brązowa w jasny pasek - 100 zł - garsonkę, letnia, jedwab z Inem -100 zł, rozmiary 38-40, tel.691 750 309

WÓZEK inwalidzki, nowy, tel. 604 915 138

LAMPY okrętowe, mosiężne, tel. 601 163 000

KOMINEK ekologiczny, tel. 601 163 000

KOMPLET wyp. - kanapa, sofa - rozkładane + fotel, welur, 1800 zł, tel. 604 915 138

SPRZEDAM wannę z hydromasażem, tel. 58 678 43 38

PRZYJMĘ tapczan lub wersalkę w dobrym stanie za symboliczny grosik, tel. 536 217 686

SPRZEDAM kanapę 2 os., elegancka, w bardzo dobrym stanie, za 250 zł i puף za 30 zł, Wejherowo, tel. 784 808 700

SPRZEDAM perfumy Hugo Boss No. 1 i Giorgio Giorgio Armani Acqua Di Gio, po 65 zł, Wejherowo, tel. 784 808 700

SPRZEDAM kurtkę skórę męską, czarna, z kanady, za 200 zł i torbę do laptopa za 30 zł, Wejherowo, tel. 784 808 700

SPRZEDAM tanio ciuszki dla chłopca, rozmiar 74-86 oraz butelki, smoczek 1 - nowe lub stan idealny, tanio, tel. 536 969 994

SPRZEDAM wózek spacerówkę, kolor bordo, tanio, tel. 58 672 69 91

SPRZEDAM rowerek dziecięcy 100 zł, ślizgawka 50 zł, garnitur chłopcicy 128 cm, cena 50 zł, tel. 798 980 723

SPRZEDAM tanio stupy żelbetonowe o wym. podstawa 40x40, szczyt 10x10 cm, dł. 6m, tel. 692 862 402

SPRZEDAM drzwi pokojowe harmonijkowe, kpl. białe, szer. 83 cm wys. 205 cm, cena 90 zł, tel. 504 181 844, Rumia

SPRZEDAM działkę, 434 mkw, nad morzem w Karwińskich Błotach, z prawem budowy, 700 m do pięknej plaży, cena 65

tys zł, tel. 516 260 766

SPRZEDAM rower, nowy trzy kołowy, dla osoby dorosłej, tel. 604 214 234

TANIO sprzedam fotel elektryczny do masażu kręgosłupa, Rumia, telefon 667 260 055

SPRZEDAM wersalkę, komodę, regał, biurko, tel. 606 156 158

SPRZEDAM kurtkę skórzaną z dobrej firmy, stan nowy, rozmiar 46, 200 zł, tel. 665 012 366

SPRZEDAM lampę wiszącą, kolor stare złoto, 2 klosze kremowe, gwint e27 cena 50 zł, tel. 698 626 162

SPRZEDAM drzwi pełne białe „80” z klamką i zamkiem, cena 40 zł, tel. 698 626 162

SPRZEDAM baterię umywalkową i nad zlew, prawie nowa, ferro, cena 50 zł, tel. 698 626 162

KURTKI dziewczęce, beżowa, rozmiar 104, wiatrówka beżowa z kapturem, rozmiar 98, jasnoróżowa z kapturem, rozmiar 110, beżowa z haftem, rozmiar 110, stan idealny, i inne kolory, 10zł/szt, tel. 505-56-70-34

KURTKI skórzane, zamszowe, damskie, 4 szt. beżowy, brązowy, jasny, czerwony, krótkie i płaszczki, podszewka, nie używane, 50 zł/szt, Wejherowo, 505-56-70-34

PIECYK gazowy REM 450 CR do ogrzewania, przenośny, na kółkach, szer. 330 x wys. 760, waga 11 kg, 270 zł, tel.

512-875-955

MATA dla dziecka do leżania i przewijania, kolor pomarańczowy, wym.85 cm x 75 cm, nowa, 20 zł, 505-567-034

KALOSZE dziewczęce, rozmiar 28, kolor fioletowo-różowy w kwiatki, stan idealny, 10 zł, tel. 505-56-70-34

OKNO drewniane, kolor sosnowy, wym. 1,45 cm x 1,75 cm, jednoskrzydłowe, otwierane, u góry łuficki, nowe, 50 zł, 517-782-024

PODKASZARKA Husqvarna, kabel elektryczny, typ MET-250, do naprawy, 20 zł, 512 875 955

KOZAKI skórzane, dziewczęce, rozmiar 27, kolor różowy z platyną, zapinane na zamek i rzepy, wewnątrz futerko, firmy Falcon, stan idealny, zadbane, 20 zł, tel. 505-56-70-34

BUTLE szerokootworowe, w funkcjonalnym koszu, pojemność 20 l i 30 l, do domowej produkcji wina, 50 zł, 512 875 955

SPRZEDAM suknie ślubną roz 38-40 cena 250 zł, tel.508 274 302

SPRZEDAM sofę 3 osobową, w bardzo dobrym stanie, z ozdobieniami z drewna, kolor ciemny, cieniowany, tel. 537 011 313

ZAOPIEKUJĘ się mieszkaniem lub domem, samotna i uczciwa osoba, w zamian za zamieszkiwanie lub inne propozycje, tel. 534 071 994

## Nadaj drobne ogłoszenie

# SMS-em

Aby nadać drobne ogłoszenie należy wpisać kod ogłoszenia, a następnie podać jego treść. (Maksymalna długość sms-a bez kodu to 120 znaków)

W zależności od treści SMS-a należy wysłać go na numer:  
**72240 (2 zł + VAT)**  
lub **79986 (9 zł + VAT)**

Przykład:

**EXPROZ. Sprzedam kanapę narożną, tel. 123456789**

Jeśli wyślesz SMS-a do poniedziałku godz. 24<sup>00</sup> Twoje ogłoszenie ukaże się w najbliższym wydaniu.

Na numer **72240:**  
(2 + VAT; 2,46 zł z VAT)

NIERUCHOMOŚCI:  
Sprzedam: EXPNSP.  
Kupię: EXPNPU.  
Zamienię: EXPNZA.  
Do wynajęcia: EXPNDW.  
Poszukuję wynająć: EXPNPW.

MOTORYZACJA:  
Sprzedam: EXPMSP.  
Kupię: EXPMKU.  
Inne: EXPMIN.  
EDUKACJA: EXPEDU.  
SPRZĘT ELEKTRONICZNY:  
Komputery: EXPSKO.  
Telefony: EXPSTE.  
Inne: EXPSPIN.

ZWIERZĘTA: EXPZWI.  
RÓŻNE: EXPROZ.  
ŻYCZENIA: EXPZCZ.

Na numer **79986:**  
(9 zł + VAT; 11,07 zł z VAT)

TOWARZYSKIE: EXPTOW.  
PRACA:  
Dam pracę: EXPPDP.  
Szukam pracy: EXPPSP.  
USŁUGI: EXPUSL.

Ogłoszenie ukaże się jeden raz we wszystkich naszych tytułach jakie są wydawane w danym tygodniu.

Regulamin ogłoszeń drobnych sms jest dostępny w siedzibie wydawnictwa i na stronie www.gwe24.pl

REKLAMA ER/1/2011/K.P.

Usługi Pogrzebowe

NAJNIŻSZE CENY RATY

83-300 Kartuzy, Pl. św. Brunona 4  
www.pogrzeby-kartuzy.eu  
tel. kom. 24 h. 601 658 138

REDAKCJA  
Wejherowo 84-200,  
ul. Gniewowska 7  
REDAKTOR NACZELNY:  
Piotr Ruszewski  
DYREKTOR HANDLOWY:  
Rafał Laskowski  
DZIENNIKARZE: Rafał Korbut, Daria Dunajska, Łukasz Krzemiński

SKŁAD: Alfa Skład Łukasz Bieszke  
Redakcja nie zwraca tekstów niezamówionych oraz zastrzega sobie prawo ich redagowania i skracania. Redakcja nie odpowiada za treść zamieszczanych ogłoszeń.

ISSN 2080-7430

WYDAWNICTWO  
NORDAPRESS PPHU, 84-200  
Wejherowo, ul. Gniewowska 7,  
NIP 588-131-07-65  
BIURO OGŁOSZEŃ  
ogloszenia@expressy.pl  
Wejherowo 84-200,  
ul. Gniewowska 7  
tel.fax 58 736 16 92

BIURO REKLAM  
Katarzyna Formela,  
k.formela@expressy.pl,  
kasia5m@poczta.fm  
tel. 501 226 085  
tel. 58 736 33 22

reklama@expressy.pl

DRUK Agora SA

NAKLAD 10 000 egzemplarzy

Rozpowszechnianie redakcyjnych materiałów publicystycznych bez zgody wydawnictwa jest zabronione.

# Sportowa promocja regionu

**BIEGI** | Ponad 850 zawodników z kraju i zagranicy wystartowało w czwartym Półmaratonie Ziemi Puckiej. Zwyciężył 37-letni Iveruk Mykhalo z Ukrainy.



- Celem półmaratonu jest popularyzacja i upowszechnianie biegów na ziemi puckiej oraz propagowanie zdrowego stylu życia wśród społeczności - wyjaśnia wiceminister Kazimierz Plocke, dyrektor generalny imprezy.

Każdy uczestnik biegu otrzymał chip, który stanowił podstawę klasyfikacji. Jego brak skutkowało dyskwalifikacją. Ponadto na trasie zlokalizowano trzy punkty odżywcze na 5, 10 i 16 km z wodą mineralną, napojami izotonicznymi i cukrem. Na zakończenie biegu uczestnicy otrzymali pamiątkowe medale i dyplomy oraz uczestniczyli w losowaniu cennych nagród o wartości 200 zł każdy. Dla pierwszych sześciu zawodników w kategorii open kobiet i mężczyzn oraz trzech w poszczególnych kategoriach wiekowych przygotowano puchary i nagrody pieniężne. W tegorocznym półmaratonie zwyciężył 37-letni Iveruk Mykhalo z Ukrainy z czasem 1:08:47. Drugie miejsce zajął Tsetserukom Ihar z Białorusi z 1:09:00, trzecie - Mashei Pavel z Białorusi z 1:10:06, czwarte - Starodubtsev Viktor z Ukrainy z 1:12:00, piąte - Kitur Joel z Kenii z 1:13:36 i szóste miejsce Daniel Chuchała z Polski z czasem 1:15:35. Na 364 miejscu uplasował się 25-letni Michał Plocke z Kłanina z 2:02:24.

W kategorii chodu sportowego wystartował Mirosław Łuniewski z czasem 1:58:12, osiągając w międzyczasach na 5 km - 27:25, 10 km - 55:10, 15 km - 1:23:23, 20 km - 1:51:56. Ceremonii dekoracji przyglądała się rzesza turystów i mieszkańców Pucka.



## Daria Dunajska

d.dunajska@expressy.pl

Tegoroczna atestowana trasa biegu dla wszystkich miłośników biegania przebiegała przez Puck-Bładzikowo-Rzucewo-Osłonino-Zelistrzewo-Bładzikowo-Puck. Nadzwyczaj dobrze spisali się zawodnicy z Pomorza Gdańskiego. Impreza sportowa o zasięgu międzynarodowym rozpoczęła się na Stadionie Miejskim w Pucku. Przyciągnęła biegaczy nie tylko z Pol-

ski, ale i z Białorusi, Ukrainy a nawet z Kenii. Wśród nich znalazł się znany satyryk Jacek Fedorowicz z Warszawy, który startując z numerem 54 w kategorii powyżej 75 lat, zajął 551 miejsce z czasem 2:17:55. Po wybiegnięciu ze stadionu biegacze pokonali trasę 21,097 km, wiodącą ulicami miasta w kierunku Bładzikowa. W sumie w zawodach uczestniczyli wszyscy ci miłośnicy biegania, zrzeszeni lub niezrzeszeni w klubach, którzy ukończyli 16 lat.

**Sopot** **ERGO ARENA** ZAPRASZA **PZKosz**

**3-5.08.2012**  
SOPOT BASKET CUP 2012  
POLSKA WŁOCHY ŁOTWA CZARNOGÓRA

**15.08.2012 GODZ. 20.15**  
KWALIFIKACJE DO MISTRZOSTW EUROPY KOSZYKARZY  
POLSKA - BELGIA

WIECEJ INFORMACJI NA WWW.ERGOARENA.PL

SPÓRTOŃWI Fakt Dziennik Bałtycki Radio Gdańsk Trójmiasto VPRO GOT BICM eBilet.pl

**ORLEX**

**RODZINA NA SWOIM**  
ostatni **2012** ROK  
DOPLATA DLA SINGLI

**MOŻESZ KUPIĆ 2-POKOJOWE MIESZKANIE**

**ZARABIAJĄC MIESIĘCZNIE 1900zł**

**rata od 400zł**

**☎ 58 778 24 00**

WEJHEROWO REDA PUCK BOLSZEWO GNIEWINO

84-200 Wejherowo, ul. Św. Jana 7a, 58 778 24 00  
biuro@orlex.pl, www.orlex.pl

**KONKURS**

**Świętuj z nami 15-lecie!**

**15 NAGRÓD DLA CIEBIE**

**Weź pożyczkę i wygraj nagrody!**

Przykładowe raty pożyczki:

| KWOTA   | 5 tys. zł | 10 tys. zł | 20 tys. zł |
|---------|-----------|------------|------------|
| 36 m-cy | 169,69 zł | 339,39 zł  | 678,78 zł  |
| 60 m-cy | 118,71 zł | 237,42 zł  | 474,84 zł  |

Niniejsza oferta nie stanowi oferty w rozumieniu K. C. Dane z dnia 06.06.2012.  
Przykład reprezentatywny:  
Całkowita kwota kredytu: 6.000 zł, czas obowiązywania umowy: 26 m-cy, raty równe w wysokości: 265,82 zł, stopa oprocentowania 12,90 % w skali roku. Całkowity koszt kredytu: 1205,39 zł, w tym: prowizja - 294 zł, odsetki - 911,39 zł, opłata przygotowawcza 0,00 zł. Całkowita kwota do spłaty 7.205,39 zł. Rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RRSO) 19,17 %. Decyzja kredytowa i oprocentowanie kredytu uzależnione są od wyniku badania zdolności kredytowej.

**SKOK** św. Jana z Kęt

**KARTUZY, ul. Kościuszki 16 B**  
naprzeciwko CH Ziegert  
tel. (58) 685 40 07, kom. 695 277 034

Podziel się informacją | sport@expressy.pl

# Przygotowania ligowców z kartuskiego

## III LIGA BAŁTYCKA

Jedyny przedstawiciel powiatu kartuskiego na tym szczeblu rozgrywkowym Cartusia Kartuzy ligę inauguruje dopiero za ponad dwa tygodnie. Pierwszym rywalem podopiecznych trenera Jerzego Jastrzębowskiego będzie Pogoń Barlinek.

Do tego spotkania Cartusia przygotowuje się bardzo starannie. W najbliższą sobotę zespół z Kartuz zmierzy się w Tczewie z miejscowym IV ligowym Gryfem 2009. Będzie to pojedynek starych znajomych, bo przecież te dwie drużyny nie dawno rywalizowały jeszcze na III ligowym froncie.

W miniony weekend zmierzyła się ze spadkowiczem z I ligi ekipą Olimpii Elbląg. Remis 1:1 pokazuje, że forma zespołu idzie cały czas do góry. Bramkę w tym spotkaniu zdobył Ryszard Dawidowski.

**Cartusia Kartuzy**  
- Olimpia Elbląg 1:1  
R.Dawidowski - R.Lisiecki

**Skład Cartusii:** Tułowicki (85' test)- Nurek Damian, Karasiński, Ksiuk, test- Dawidowski, Puczyński, test (85' Nurek Dominik), Kowalkowski (46' test)- Kordyl (46' Sidor), test. Rezerwowi: Sidor, Hoffmann, test, Nurek Dominik.

**17/18 sierpnia (1 kolejka)**  
Pogoń Barlinek - Cartusia Kartuzy

Gryf Słupsk - Arka Gdynia  
Polonia Gdańsk - Bałtyk Gdynia  
Pogoń II Szczecin - Błękitni St. Sz.  
Lechia II Gdańsk - Kotwica Kołobrzeg  
Dąb Dębno - Energetyk Gryfino  
Koral Dębica - Gwardia Koszalin  
Orkan Rumia - Chemik Police\*  
\*Orkan prawdopodobnie nie przystąpi do rozgrywek. W jego miejsce zagra Drawa Drawsko Pomorskie

## IV LIGA POMORSKA

W IV lidze na jesieni powiat kartuski będzie miał dwóch przedstawicieli. Jednym z nich będzie zespół już ograny w tej

klasie rozgrywkowej a więc Murkam Przodkowo. Drugim natomiast absolutny debiutant - beniaminek KS Chwaszczyno. Co ciekawe większe nadzieje w tym sezonie kibice pokładają będą raczej w występach nowicjusza. KS Chwaszczyno efektywnie awansowało do IV ligi, dysponuje wyrównaną i niezłą kadrą.

- Sytuacja w klubie wygląda bardzo optymistycznie. Cięższą się, że jestem bliski gry w Chwaszczynie - mówi Michał Sumionka, któremu do popisanania umowy z beniaminkiem pozostały formalności.

W ostatnim meczu kontrolnym KS Chwaszczyno miało okazję zaprezentować się w Gdańsku na boisku przy ulicy Traugutta. IV ligowcy przegrali z Lechią II 0:4, ale kilka ładnych akcji przeprowadzili.

Murkam Przodkowo także grał towarzysko. W meczu

kontrolnym pokonał m.in. Cartusie II Kartuzy 1:0.

**11/12 sierpnia (1 kolejka)**  
Wietcisa Skarszewy- Anioły Garczegorze  
Wierzyca Pelplin- Bytovia II Bytów  
Rodło Kwidzyn- Chojniczanka II  
Powiśle Dzierzgoń- Czarni Czarne  
Pomorze Potęgowo- Czarni Przemysław  
Pomezania Malbork- GTS Kolbudy  
Orleń Reda- Murkam Przodkowo  
KS Chwaszczyno-Gryf 2009 Tczew  
Kaszubia Kościerzyna-GTS Pszczółki

## V LIGA GDAŃSKI

Aż czterech przedstawicieli będzie miał powiat kartuski w tej grupie. W minionym sezonie grały już w V lidze drużyny GKS Sierakowice, Amator Kiełpino i Cartusia II Kartuzy. Nowym zespołem na tym szczeblu będzie Sporting Leżno. Beniaminek w pierwszej ligowej kolejce zmierzy się z 19 sierpnia z Cartusią II Kartuzy.

Wcześniej w najbliższą sobo-

**Artur Formella**  
- to on będzie odpowiedzialny za strzelanie bramek dla Cartusii Kartuzy



Fot. T. Smuga

tę Sporting zagra mecz kontrolny Orłem Trąbki Wielkie. Mecz o godz. 14.00 na boisku rywala.

**Sporting Leżno 5:3 Wisła Steblewo**  
bramki: Sałanowski x3, Kuszelewicz, Bazichowski  
Sporting: Głogowski-Gliszczyński, Lipkowski, Szwed, Cyperski-Bławat, Sałanowski, Wójcik(70-Lach), Lach(45-Pawelczyk), Kuszelewicz, Bazichowski

**18/19 sierpnia (1 kolejka)**  
Stolem Gniewino- Amator Kiełpino  
Sporting Leżno- Cartusia II Kartuzy  
Orzeł T.W. - Czarni Pruszcz  
Olimpia Ossowa - Gedania Gdańsk  
Motława Suchy Dąb-GKS Kowale  
Korona Żeliszewo-GKS Sierakowice  
Gryf II Wejherowo-GOSRIT Luzino

Ł.Krzemiński

## SPONSORZY:



**S.J. WEDAM**

**B.J. Piankowscy**

**L.J. Gańscy**

**TARTAK W. Formela**

**Zakład Komunalny**



**J. BEDNAREK**

**Zielke.pl**



**Roman Mszyk**

**KONTO OSOBISTE**

**0 zł**

- wszystkie bankomaty
- prowadzenie konta
- przelewy internetowe
- "Pomocni Fachowcy"

**ALIOR BANK**

**KARTUZY, UL. GDAŃSKA 7**  
☎ 58 681 10 85  
kontakt: kartuzy1@partner-alior.pl

**ŻUKOWO, UL. GDYŃSKA 22 A**  
☎ 58 681 09 57  
kontakt: zukowo1@partner-alior.pl

**LEMAN**

**JCB SERWIS CAT**

**Tokarskie Pnie 3, 83-304 Przodkowo**

**tel. 58 685 10 83**  
**kom. 606 438 736**

**Naprawa:**

- ciągników rolniczych
- sprzętu rolniczego
- sprzętu budowlanego
- samochodów ciężarowych
- koszenie skarp i nieużytków
- pielęgnacja trawników

**DIAGNOSTYKA KOMPUTEROWA**

**wykasanie traw**

**POKRYCIA DACHOWE**

**NASZ-DACH**  
Kazimierz Mejer

**OFERUJEMY:**

- wykonawstwo nowych pokryć dachowych
- remont starych pokryć dachowych
- systemy dociepleń i termoizolacji poddaszy
- montaż obróbek blacharskich oraz orynnowania budynków
- montaż okien oraz świetlików dachowych
- sprzedaż elementów składowych pokryć dachowych
- sprzedaż elementów orynnowania budynków
- sprzedaż okien oraz świetlików dachowych

**83-322 Stężycza, ul. Damroki 4**  
tel. 58 / 684-34-05, fax. 58 / 684-34-05  
kom. 603-908-764  
e-mail: naszdach@naszdach.pl www.naszdach.pl

**Najlepszy sposób na promocję firmy?**

**express**

**REKLAMA w Expressach!**

Nasze tygodniki kolportowane są w: powiecie wejherowskim, kartuskim, lęborskim, puckim, w Gdańsku i Sopocie oraz w Gdyni.

**Sprawdź ofertę: 501 226 085**

**Firma Produkcyjno-Usługowo-Handlowa Wojciech Formela**

- więźby dachowe impregnowane z drewna iglastego (sosna, świerk) na każdy wymiar
- łaty dachowe z drewna iglastego o różnych przekrojach
- tarcica iglasta i liściasta dla zakładów stolarskich (istnieje możliwość suszenia na życzenie klienta)

**83-322 Stężycza ul. Słowackiego 4,**  
tel. 58 684 35 47, kom. 502 405 017  
www.formela.com.pl; e.mail: formela@formela.com.pl

**ANTASTYCZNE GRODY**

projekty i realizacja ogrodów  
brukarstwo \* kamieniarstwo  
oczka wodne \* stawy  
pielęgnacja \* instalacje elektryczne

**nawadnianie:**

- oszczędność pieniędzy i czasu
- wygoda i funkcjonalność
- kwitnący ogród i piękny trawnik

**Wejherowo, ul. Kopernika 21 tel. 600-160-888**  
**Gdynia, ul. Płk. Dąbka 51 tel. 88-373-9000**

**www.fantastyczneogrody.pl**